

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.  
Félévre . . . 5 » — »  
Negyedévre . . . 2 » 50 »  
Egy óra . . . — » 85 »  
Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.

a kir. ítélőtábla épületével szemben.

hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

## Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
a kir. tábla átellenében,  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk.

## Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.

## Városi közgyűlés

Pécs, 1897. aug. 23.

Nyári közgyűlés — ezzel a jelzővel lenne jellemezhető a mai városi közgyűlés, annyira érdektelen volt a tárgysorozat s annyira nem érdeklődtek a városatyák iránta. A közgyűlést az elnöklő főispán csaknem üres padok előtt nyitotta meg, noha a „Pécsi Napló“ az közgyűlés elejére holmi leleplezési ünnepséget helyezett kilátásba, azt irván, hogy az ülés elején Kardos Kálmánnak a közgyűlési terem számára megfestett arcképe lesz leleplezve. De hát az ünnepségből nem lett semmi, amint hogy mi már eleve is lehetetlennek tartottuk az ünnepélyes leleplezést, nem azért, mintha Kardos arcképe nem készült volna még el, hanem mert ez homlokegyenest ellenkeznek a tanács ujabbkori gyakorlatával. A közgyűlési teremben legutóbb helyezett el ugyanis egy másik arckép, mely minden ünnepélyesség nélkül lett helyére függesztve, hogy ne mondjuk, oda csempészve, s mivel az az arckép nem kisebb embert ábrázol, mint Kossuth Lajost, ujabbkori alkotmányunk alapvetőjét és megteremtőjét, az ünnepélyes leleplezés elmaradását semmi esetre sem tarthatjuk feledékenységből eredőnek, hanem a jövőre követendő elvi megállapodásnak, mert azt csak nem lehetjük, hogy a tanács meg akarta volna tagadni Kossuth Lajos emlékétől azt, a miben Kardos Kálmánt részeltetni kívánja.

Ünnepség tehát nem lett, hanem nyomban kezdetét vette a száraz tárgysorozat lemorzsolása, mely hogy mégis nyújtson egy kis változatosságot, városatyáink a második pontnál rögtönöztek egy kis kánikulai obstrukciót.

Ez alatt a pont alatt jelentette a tanács, hogy a kormány a budai városi vasuti állomás költségeire vonatkozó kötelezvényt jóváhagyta s hogy a vasutigazgatóság az építkezést elrendelte. Ennek a pontnak az ábrázata nagyon is ártatlannak látszott ott a tárgysorozatban és olvasásakor már előre csegett a fülünkben a sablonos elintézés: „vita nélkül tudomásul vétetik.“ De nem így lett, mert Dragonescu Döme, ki a polgármester beszédéből kivehetőleg nem mint városi bizottsági tag, hanem mint „pénzügyigazgató ur ó Nagysága“ emelt szót, megnyitotta a zsilipjét olyan szóáradatnak, amely csaknem oly vehemenciával indult pusztító útjára, mint az elmúlt napokban a megdagadt Duna bős hullámai.

„Pénzügyigazgató ur ó Nagysága“ feltétlen tisztelője lévén a sajtónak, készpénzül vette az uborka szezon kínjai közt egyik ujság által előrántott azt az értesülést, hogy Pécssett a kormány fővámhivatalt fog állítani, már látta szellemi szemeivel amint a kormány közegei kétségbeesetten szaladgálnak városunkban fel-alá helyet keresni a fővámhivatalnak s azt indítvá-

nyozta, hogy irjon fel a város a kormányhoz, miszerint a nagy pályaudvar kibővítésénél adjon helyet a vámhivatalnak is.

Aidinger János — kit a polgármester ismét nem mint bizottsági tagot, hanem mint képviselőt volt „a jelenlevők között szerencsés különösen tisztelhetni“ — rádúplázott a nagyságos pénzügyigazgató úrra s azt mondta, hogy ne okozzon az fejfájást a városnak, hova dugják a vámhivatalt, mert ha ez meg is lesz, majd csak szorítanak neki helyet a pályaudvaron, hanem vigyázzunk inkább, hogy a kormány be ne csapja a várost, mert meglehet ám, hogy az a pályaudvar-kiépítés nem úgy lesz keresztülvive, a milyenhez mi a 84000 frt hozzájárulást megszavaztuk. Irjunk tehát fel a miniszterhez, hogy ha a pályaudvar-kibővítés másképp lesz fogantatva, mint a hogyan eredetileg meg lett állapítva, akkor nem fizetünk ám hozzá semmit. „Mert — ugymond a nagyságos képviselő ur — a szerződő félnek arra is kell nézni, hogy kivel van dolga. Ha olyan, akiben meg lehet bízni, akkor nyugodt lehet a szerződéskötés után, de ebben az esetben nagyon is helyén van az óvatosság a szerződés után is.“

Ugyan kedves képviselő ur, nem lenne szíves ezt a bizalmatlanságát nemcsak a város közgyűlési terme számára tartogatni, hanem levonni belőle a konzekvenciákat a parlamenti szereplése számára is s oda-

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

## Baba-monolog.

Ma lettem kilenc hónapos. Teljes tudatában vagyok annak a nagy átmeneti kornak, melyet ma elértem. Hisz egy csecsemő életében ez igen fontos időpont és én egészen méltányosnak és helyesnek találom mama tanácskozásait részint a doktor bácsival, részint meg öreg Zsuzsimmal. Hogyne, mikor arról van szó, hogy felváltják az eddig csupán csak sterilizált tejből készült eledelimeket más, és remélem izletesebb, változatosabb ételekkel. — Én természetesen legnagyobb érdeklődéssel hallgatom a hosszas konferenciákat, melyek a Nestlé-téle gyermekliszt, a tapióka és a jó Isten tudja még milyen kotyvalék nagyobb tápértékéről szólnak. Kifejezést is adok néha néha helyeslésemnek vagy rosszalásomnak egyik-másik megjegyzésnél, de fájdalom, félreértenek vagy éppenséggel nem értenek meg — és gügyögésnek vagy pláne nyafogásnak minősítik az én meggondolt egyéni nézeteimnek kifejezését.

Istenem, mi lesz ebből, ha majd később sem értenek meg, minden várható beszélő képességem dacára! — Ugy tudom, hogy ez a félreértés nem ritka dolog és sajnos, már magamon is kell, hogy tapasztaljam. Hiszen nincs körülöttem egy érző lélek sem, amely engem

megértene — Mindenki csak kicsi, érzés- és gondolat nélküli élő bábnak tart, holott én egy felvilágosodott, művelt, századvégi csecsemő vagyok és hogy ezek egészen különválnak, egész más speciést képeznek, mint az eddigi hagyományos kisdedek, ezt talán felemlíteni is szükségtelen.

Mi már, ami észbeli tehetségeinket illeti, kész embernek születünk és csak a természet egy különös és boszantó játéknak kell tekintenünk, hogy annak nem adhatunk méltó kifejezést. Sokat gondolkoztam e fölött és arra a konkluzióra jutottam, hogy abban az arányban, hogy nő testünk, fogy szellemünk, mert hiába, csak mostoha a természet és félti titkait, csodái felderítését és azért korlátot, de néha még milyen szűk korlátot szab az emberi észnek! Másként nem is érthető, hogy miért lesz abból a sok okos csodagyermekből annyi buta, együgyű és fényes multjának emlékezetében oly beképzelt ember. Én tudom magamról, hogy a legjobb szívű, legelnezőbb csecsemő vagyok a széles világon, és azért mennyi kritizálni valót találok már csak a környezetemben. — Mamával még hagyján, ő lebilincsel rendkívüli gyöngédségével, habár hibáival szemben nem vagyok vak: de a papáról azt már éppen nem mondhatom. Szeretni, végre ő is szeret, de az ő szeretete inkább amolyan időöltésszerű, játéknak néz. Aztán keveset van itthon, mindig nagy elfoglaltságról panaszkodik, mindig talál ürügyet és okot az elmenésre. Egyszer a klub, máskor

egy gyűlés, most utóbbi időben meg a választások, szóval mindig van sok házonkívüli teendője. Én egy kissé szkeptikus vagyok és sokszor csak kifogásnak tartom ezen dolgait. Aztán milyen veszélyes ember! A Juliska szobaleányunkkal szemben például nem oly szigorú, mint teszem a többi cselédséggel, sőt úgy láttam, hogy néha még meg is cirogatja, pedig az már egészen nagy lány. A multkor beteg volt Zsuzsim, fájt a foga. Én tudom legjobban, hogy milyen fájdalom ez, mennyit szenvedtem én is, míg kibujt a két pici fogam, melyet mama oly büszkén mutat az ismerősöknek. Azért egy percig sem vettem rossz néven, hogy Zsuzsi lefeküdt és Juliska, őt helyettesítve, karján körültáncoltatott a szobában.

Ekkor bejött a papa és miután velem szokás szerint egy kicsit játszadozott, hirtelen odahajolt és — megcsókolta Juliska arcát. Én nekem mondhatom egy cseppet sem tetszett ez a dolog, mert én a milyen fiatal vagyok még, vagy talán éppen azért, nagyon igazságos és objektív szeretek lenni.

Hát az öreg Zsuzsim nem-e százszorta inkább érdemelné meg a papa elismerését, mint az a hanyag Juliska?! Igazán nem értem a papát. A multkor is, mikor nagy ügyetlenül összetörte a drága velencei tükört, minnek következtében a mama majdnem síró görcsöket kapott, a papa egész nyugodtan vigasztalta, hogy a tükör már ugyis homályos volt, ő neki már szándékában volt mást venni. Pedig a papa nem mindig olyan bőkezű. Em-

hagyni azt az oldalt, ahol a kormány számára csak feltétlen és semmi által meg nem ingatható bizalom fakad?

Polgármesterünk sietett is Aidinger bizalmatlansági rohamát enyhíteni s elégnék tartotta, ha arra kérjük a kormányt, hogy az átalakítási tervek esetleges változásait a várossal eleve közölni sziveskedjék, ami aztán határozatba is ment, persze csak miután a szónokok egész sora ki beszélt magát.

Gyors tempóban folyt ezután a továbbiak darálása, úgy hogy a 34 pontból álló tárgysorozat  $\frac{1}{4}$  11 órákor már el volt intézve.

Részletes tudósításunk a közgyűlés lefolyásáról a következő:

\*

Nyári hőség, hosszú tárgysorozat nem valami nagyon vonzotta a nyaralásból nemrég hazatért városatyákat, akik bizony nagyon szórványosan töltötték meg a közgyűlési terem padsorait. Az ülés vége felé összesen csak 32-en voltak.

Fejérváry Imre b. főispán megnyitván az ülést, a referálást Tróber Aladár főjegyző azonnal megkezdte.

#### A főherceg köszönete.

Frigyes főherceget fia születése alkalmából a város nevében annak idején a polgármester üdvözölte sürgönyileg, amit a ma fölolvastott megleghangu levélben a főherceg udvarmestere megköszönt a városnak. Örvedetes tudomásul szolgál.

#### A budai külvárosi vasuti megállóhely.

Olvastatott a belügyminiszter leirata, melyben a budai külvárosi vasuti megállóhely költségeire szükséges 49.000 frtnak fölvételét jóváhagyja. A tanács ennek kapcsán jelenti, hogy a jelzett összeget a központi takarékpénztártól föl is vette, átküldte rendeltetési helyére, de azért az építkezéseket mai napig sem kezdték meg.

lékszem még, milyen heves szóváltás tárgyát képezte, mikor a mama nekem egy plüs köpenyt akart venni. A papa azt mondta, hogy mit csinál majd velem később a mama, ha már most is olyan fényűzéssel öltöztet. Elég jó lesz még a régi köpeny. — A mama erre megint csak sirva fakadt; úgy látszik, ez a felnőtt nőknek is egyedüli fegyverük. Én nagyon sajnálom, ha békétlenséget látok a papa és mama közt. De azért mégis jó, hogy látok és hallok egyet-mást. Most nem gondolnak arra, hogy én mindent megertek — én pedig sokat tanulok belőle. Ha felnövök és valaha asszony lesz belőlem, más, egészen más akarok lenni, mint az én különben aranyos mamuskám. Mondom, ha asszony lesz belőlem, mert eddig még nem volt időm véglegesen határozni a fontos férjhezmenési kérdésben. Nekem nem tetszenek a mostani, hozzám illő férfiak.

Tanulmányozom őket minden lehető alkalomkor, de sajnos, ideálomat még nem leltem meg. A sétán sokszor nagy társaságban vagyunk és pompásan mulatunk a mi nyelvünkön, mely határozottan volapüknek beillik, oly érthetetlen másoknak. Az összes férfi ismerőseim közül még legjobban tetszik nekem Palotay Rudi. Nem mintha megfelelné azon igényeknek és tulajdonságoknak, melyekkel az én ideálomnak birnia kell, de mégis kiválóbb a többi közül és én szívesen látom az irántam már több ízben tanusított vonzalmát. Ő már egész legény és már elég biztosan dőcög a maga lábán. A multkor, mikor elejtettem csörgömet, egész párbaja volt Szabó Karcsival. Mindketten egyszerre hajoltak le érte, hogy felemeljék s nekem átnyujtsák legyezöm — akarom mondani csörgömet és Karcsinak egy gyorsabb mozdulattal sikerült

Dragonescu Döme ebből az alkalomból fölhívja a közgyűlés figyelmét a Pécselt föllátható fővámhivatalra, amelynek ügye anynyira előrehaladt stádiumban van, hogy csak elhelyezéséről kell gondoskodni. Mivel a pénzügyi palotában nincs számára hely, ajánlja, hogy a vasuti tervek beérkezése után itt helyezzük el a fővámhivatalt.

Zárai Károly: Ez a hivatal lényeges változásokat fog okozni a terveken. Indítványozza, hogy addig is, míg a tervek visszaérkeznek, pótkivánság alakjában hozassanak a miniszter tudomására.

Majorossy Imre polgármester köszönettel fogadja Dragonescu észrevételét, melyre nézve megjegyzi, hogy e tekintetben személyesen tett lépéseket a pénzügyminiszternél, ahol azt a kijelentést vette, hogy a fővámhivatal föllállításának semmi lényeges akadálya nincs. Sürgessük tehát a dolgot s hiszi, hogy lesz eredménye.

Aidinger János szerint a pénzügyminiszter ígéretének megvalósulása nem involválja a pályaudvar kibővítési terveinek módosítását. Egy elkülönített helyiség a raktárban megteszi Ne adjunk tehát alkalmat a fővámhivatal belekeverésével arra, hogy az államvasutak a terveket megváltoztassák. Mi nagyon jól tudhatjuk, mivel van dolgunk s akkor könnyen megeshetik, hogy az építkezés megkezdését még jobban elodáznák s talán újabb 80.000 frtot kérnének tőlünk. Szólv illetékes helyről tudja, hogy nem szándékoznak az elfogadott terven változtatni, mert ha változtatnának, úgy a város fel volna mentve a 84.000 frtos hozzájárulástól. Nézete szerint elég volna fölterjesztést intézni a kereskedelmi miniszterhez olyformán, hogy a terveknek a város közönségének meghallgatása mellőzésével való megváltoztatásába bele nem megyünk.

Littke József nem járul hozzá az indítványhoz, mert minden sürgetés teljesen felesleges. Mert vagy van jogunk hozzá, vagy nincs. Előbbi esetben, ha az államvasutak eltérnek a tervtől, hát a saját veszélyükre teszik; utóbbi esetben pedig nem használ semmit a mi tiltakozásunk. A legnagyobb hiba az, hogy mi azoknak a terveknek még a színét sem láttuk.

is Rudit megelőzni. Én már hálás mosolyra csucsorítom számam, mikor látom, hogy a gonosz Karsai velem nem is törődve, tova iramodik az én tulajdonommal. A legnagyobb erőmegfeszítéssel, kézzel-lábbal próbáltam utána sietni, de már ott termett közepkori lovagként az én Rudi barátom és ellenfelét jól eldöngetve, visszahozta nekem diadalmasan kedves csörgömet. Azóta nemcsak rokonszenv, de a hála is Rudihoz köt, én elhatároztam, hogy nagy lány koromban a negyedik négyest mindig vele fogom táncolni. Akkor bizonyára az lesz a mostani sokatmondó második négyes, amit én helyesebbnek is találok, mivel ugyis csak a végén csattan az ostor. Különben csak feltételes elhatározás ez, mert ha Rudiból még sem lenne az a gentlemanlik fiatal ember, amilyenek ő most mutatkozik és ami a legszebb reményekre jogosít, csak nem kompromittálhatom magam vele egy négyes erejéig sem.

Imre itt jött a dadám, jó Zsuzsim, már messziről kiáltja: Mit csinálsz Lucy babám, kis mokusom. Gyere, gyere öltözködni. Erre a varázsszóra félbe hagyok minden elmélkedést. Hiszen nincs az öltözködésnél érdekesebb és kedvesebb foglalkozás! És ma szép akarok lenni, nagyon szép. Ma vagyok kilenc hónapos s a mama meghívta ö-szes barátaimat és barátnőimet. Revánssal is tartozunk, kivált Karcsiéknak, ahol elegáns zsurokat szoktak rendezni. Zsuzsi hozza a fehérkékszalagos batiztruhámat — igazán remekmű. Csak félek, hogy egy kicsit bő lesz . . .

No de siessünk, mert már jönnek a vendégeim! nini Karsai is itt van már Rudival, — talán mégis csak Karsai a feszebb gyerek? . . .

Solti Vilma.

Aidinger János siet megjegyezni, hogy igenis, azok a tervek itt feküdtek valamikor a közgyűlés asztalán és éppen ezeknek az alapján szavaztuk meg a 84.000 frtos hozzájárulást. Mivel azonban olyan faktorial van dolgunk, akiben feltétlenül nem bizhatunk meg, azt hiszi, hogy a sürgetéssel fölösleges munkát nem végzünk.

Majorossy Imre polgármester szereti az óvatosságot; de a fenyegetést nem tartja célszerűnek. Elégnek tartja, ha megkérdezzük a kereskedelmi minisztertől, hogy igaz-e, hogy bizonyos változtatások történtek a terveken, s hogy ha igaz, akkor küldjék le a városhoz betekintés végett. Mert lehet, hogy ez a változtatás jobb, mint az eredeti terv, amit szívesen el fogunk fogadni. Ha azonban rosszabb, akkor nem fizetjük ki a 84.000 frtot. Egyideűleg aztán sürgessük meg a fővámhivatalt is az illetékes helyen.

Mutnyánszky Béla nem járul hozzá egyik indítványhoz sem. Budapesti lapokból olvasta, hogy igenis, ki van írva a pályázat a két pályaudvar kiépítésére nézve. Szerinte utasítani kellene a tanácsot, hogy szerezzen meggyőződést az itteni szakasz-mérnökségnél, vajjon csakugyan az elfogadott tervek szerint iratott-e ki a pályázat, vagy sem. Ha látjuk, hogy eltérések vannak, csak akkor lépünk föl.

Majorossy Imre polgármesternek tudomása van róla, hogy az a pályázat még júliusban ki lett hirdetve, az volt a baj, hogy a helyi lapokban nem tették közzé a hirdetések.

Littke József kijelenti, hogy a budai külvárosi megállóhely terveit nem látta senki. Csakis azt tartja szükségesnek, hogy a vámvámhivatal föllállítását sürgessük meg.

A közgyűlés elfogadta, hogy fölterjesztés, illetve sürgetés intéztesse ez ügyben úgy a kereskedelmi, mint a pénzügyminiszterhez.

#### Nem kapunk ipariskolát.

Olvastatott a kereskedelmi miniszter válasza a közgyűlés egyik régebbi keletű felterjesztésére, melyben tudomásul hozza, hogy tekintve a rendelkezésére álló korlátolt pénzügyi eszközöket, ez idő szerint nem letehet a kilátásba helyezett ipari szakiskolát Pécselt, jobb idők beálltával azonban nem zárkozik el a kíváncsolom teljesítésétől.

A tanács megbizatik a miniszter ígéretének nyilvántartásával, s ha azok a jobb idők beállanak, a kisürgetés is reá bizatik.

#### A balokányi tó tisztítása.

A belügyminiszter jóváhagyta a balokányi tó medrének kitisztítására vonatkozó közgyűlési határozatot oly formán, hogy az 1800 frtra rugó költségek 5% kamat mellett egy évre, kivételképpen a Rudolfinum-alapból kölcsön vétessenek, s már jövő évben visszafizetessenek a kérdéses összegnek a költségvetésbe való beállításával.

#### Az új városház építése.

Az új városház kiépítésére vonatkozó terveket és költségvetést a belügyminiszter némi változtatással jóváhagyta. Ezek a változtatások összesen 1382 frt 09 kr. költségtöbbletet okoznak.

A közgyűlés ezt a költségtöbbletet is megszavazza s a tanács megbizatik, hogy az immár véglegesen elfogadott terv és költségvetés betartásával a munkálatokra nézve tartsa meg az árlejtést s annak eredményéről, valamint a fedezetre nézve a következő közgyűlésnek tegyen jelentést.

#### A honvéd hadapród iskola.

A belügyminiszter jóváhagyta a multkor közgyűlés határozatát, mely szerint a pécsi honvéd hadapród iskola telkének megszerzéséhez a város összesen 30.000 frttal járul s ezt kölcsön veszi. A munkálatok már megkezdettek s a honvédelmi miniszternek, hogy a konkurrens városok közül éppen Pécselt tüntette ki, elismerés és köszönet is szavaztatott. Mégis ezt a kiváló kegyet úgy véli

legjobban meghálálni a tanács, ha *alapítványokat* tesz a város az új iskolában. Tekintve szerény anyagi viszonyainkat, négy, egyenkint 200 frtos alapítványi hely létesítését proponálja a közgyűlésnek és az ekként évenként 800 frtra rugó kiadást már a jövő 1898. évtől kezdve rendes kiadási tételként illeszse be a költségvetésbe s egyben bizza meg a tanácsot, hogy az alapítói oklevél kiállításáról gondoskodik.

Szuly János inkább óhajtott volna, hogy ez az alapítvány megosztassék és egy 400 frtos alapítvány is létesíttessék olyan szorgalmas ifjak számára, a kik felsőbb képeztést óhajtanak szerezni.

Polgármester felszólalása után a közgyűlés többsége a tanácsi javaslatot fogadta el.

#### Választások a kath. autonómiába.

Pécs városa, mint egyházi patrónus, felszólított, hogy adja be zárt szavazatát a négy kegyuri képviselőre, a kik az autonómiai szervezet szerint a kegyurak részéről külön választatnak. A polgármester megbizatik ennek eszközésével.

#### Hivatalos határozatképtelenség.

A rókusai vadvizárok helyén nyitandó új utca s e célból a kaszárnya-utca 16. sz. háznak megvétele tárgyában nem volt határozat hozható, mivel egy 3500 frtba kerülő ingatlan megszerzéséről lévén szó, ehhez nem volt elegendő városatya jelen, — tehát azt határozták, hogy máskor fognak határozni.

#### Szabályrendelet-tervezetek.

A helypénzszedésre és a városi fogyasztási pótlékokra nézve alkotott szabályrendelet-tervezetek kiadatnak a gazdasági és pénzügyi bizottságnak.

#### Suba alatt.

Az Angyal és Hebenstreit-féle malmok bérlete f. évi október 31-én jár le. A tanács javasolja, hogy ezek bérlete hagyassék meg az eddigi bérletnek további 3 évre, az Angyal-féle malomra nézve az eddigi 200 frt bér mellett, az utóbbira nézve azonban a régi 457 frt helyett 500 frt bér mellett.

Cirják Ignác a nyilvános árverést szeretné, mert ennek mellőzése mindig csak a város kárára van. Biztosra veszi, hogy az Angyal-féle malomért árverésen 500 frttal nagyobb bért érhetünk el, ami ha be nem következik, szóló saját maga fogja megfizetni az 500 frtot.

Pleininger Ferenc is utal a törvényre, mely szerint a város ingatlanai mindenkor nyílt árverésen adandók bérbe; tartjuk meg tehát a törvényt.

Főispán fölteszi a kérdést szavazásra. Fölállás által történik a szavazás s a többség, melyben bent foglaltatik az egész tanács is, amelynek tagjai szintén fölállottak, elfogadta a suba alatti bérbeadást.

#### Apróbb ügyek.

Hogy gyorsabb tempóban menjen a referálás, maga a polgármester mondta el röviden a következő tárgyakat s a hozzájuk kapcsolt határozatokat, amelyekre a közgyűlés sietett megadni express-utón a szankciót:

A Kovács-féle ösztöndíjra első helyen Misángyi Vilmos VI. oszt. főreáliskolai tanuló ajánlatik.

Néhai özv. Gyalokay Rozália siremlékére, aki annak idején 10.000 frtos alapítványt tett a Rudolfinumnak, 124 frt megszavaztatik.

Erreth János és Erreth Lajos dr. felbuzgató a terhükre kivetett aszfalt-járda költségeire vonatkozólag a közigazgatási bírósághoz lett fölterjesztve.

Várady Ferenc lemondása bizottsági tagságáról, tudomásul vétetik s az új választás határnapjául f. évi december 5-ike kitűztetik. A III. ker. választói fognak szavazni a városházán. Választási elnökökül Kindl József (Éljen!) és Fekete Mihály kiküldetnek.

Kondor Béla magán polgári iskolai igaz-

gató a II. oszt. számára ingyen helyet, fa-re-lutumot, felszerelési költséget kér a várostól; továbbá kéri, hogy a sörház-utcai iskolai épület egészítettessék ki, ahol ő elhelyezhetné felsőbb kereskedelmi iskoláját. Az építkezési költségek 6%-át hajlandó volna bérül fizetni.

A közgyűlés egy tantermet átenged nevezett igazgatónak; több fát azonban nem ad, mert 4 öl elegendő. 128 frtot ad ugyan felszerelésekre, ezek azonban a város tulajdonát képezendik. Ezeket is azonban csak ideiglenesen szavazza meg, mert a helyiségre 1899-ben szüksége lesz a városnak. Az építkezésekre vonatkozó kérvényével elutasítja; mert magán intézet úgy sem lehet közintézetben.

A kisköszegi árvizkárosultak javára 50 frt segély megszavaztatik.

Várady Ferenc monografiájára olyformán és csak akkor szavaztatik meg újabb 1200 frt támogatás, ha a művet teljesen befejezte. Ekkor még 100 példány teljes művet vesz át a város s a még járó 1200 frtot beilleszti a jövő évi költségvetésbe.

A törvényhatósági átiratok, Debrecen város ismert bizalmi átiratát kivéve, mely tudomásul vétetett, pártolhatni fognak hasonló szellemű föliratokkal.

A jövő közgyűlés határnapjául október 25-ike tüzetett ki.

A közgyűlés ezzel 1/4 11-kor véget ért.

## H i r e k.

Pécs, 1897. aug. 23.

### Szenzációt!

Redaktor ur, már itt a dinnye,  
Már jobbra, balra kaphatom,  
S ez máskor mindig azt jelenté,  
Hogy itt az áldott, jobb szezon.  
Volt gyilkosság, napjába négy is,  
Szerelmi dráma ezrivel, —  
De büszke is volt ám ön akkor,  
Nem allott szóba senkivel.

De most ránk jár az ég csapása!  
Tátongnak sorra a lapok,  
Futkos a szemfüles riporter  
•Egy jó hirt, ó jaj, hol kapok!•  
S hiába jár kétségbeesve:  
Szenzáció már nem terem.  
Már sajna, szétment a tisztelt Ház  
És Bánffy truccra sem megyen.

Mi más-kor, boldogabb időkben  
Csupán papirkosárba jó,  
A szükség most a lapba hozza  
S lesz szükségből — szenzáció!  
Mit máskor szépen kifejejtett:  
Új baba, avagy tüzeset, —  
— Becsületes hitemre mondom! —  
Megér manapság ezreket.

Öles betűkben elmeséli,  
Mily gyöngé hajh! az aratás,  
Hasábokon ir Andréről, vagy  
Tanügyi dolgot magyaráz.  
És fejtegeti buzgó hévvel:  
Jövöre nagy lesz majd a fagy!  
S ha akad egy kis vízbeletulás,  
Akkor — boldogság el ne hagyj!

Ez állapot már türethetetlen,  
Tehát segítni kéne rajt!  
Van egy eszmém, ha az beválna,  
Szép szenzáció lenne majd.  
Redaktor ur, figyeljen jól rám:  
Vagy husz forintot hogyha ad,  
Hogy csak legyen szenzációja,  
Én fölakasztom magamat!

Nihil.

Napirend 1897. augusztus 24-én.

Naptár: kedd, aug. 24. — Róm.-kath.: Bertalan. — Prot.: Bertalan. Görög-kel. (aug. 12.) Anic.

Fot. — Zsidó: Ab. 26. — Nap két 4 óra 52 perckor; nyugszik 6 óra 38 perckor. — Hold két éjjélután 20 perckor; nyugszik délután 4 óra 47 perckor.

Időjárás: hőmérséklet 21 Celsius fok meleg; légnyomás 752. — Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: változó felhőzet mellett, jelentékeny csapadék nélkül meleg idő és zivatar várható.

Városi iskolaszéki ülés a városházán d. u. 3 órakor.

Tekeverseny a polgári kerékpáregyesületben.

### — (Egyházmegyei közgyűlés.)

A felső-baranyai ev. ref. egyházmegye holnap, augusztus hó 24-én tartja meg évi rendes közgyűlését Harkányban, melyen Szilágyi Dezső képviselőházi elnök fog elnökölni, ki Tátra-Füredről ma este vagy holnap reggel érkezik Harkányba. A 31 pontból álló tárgysorozat letárgyalása után augusztus hó 25-én veszi kezdetét az egyházmegyei bíróság ülése. Ezen a közgyűlésen fogják az egyházmegyében a múlt évi közgyűlés óta alkalmazást nyert rendes tanítók a szabályszerű esküt is letenni.

### — (Utolsó kaszinó-estély.)

Mikor a pécsi Nemzeti kaszinó restaurálta épületét és az eddig oly árnyas udvarból sorban vágták ki a sok időket látott dús gallyu fákat, fájó szívvel bucsuztak el ezektől a tagok, siratva a gesztenyések alatt élvezett kellemes nyári multságokat. A kik aztán ily előítéletekkel eltelve fogadták a kaszinó új igazgatójának, dr. Krasznay Jenőnek meghívóját az eddigieknél számban sokkal nagyobb estélyekre — elmondhatják ma, hogy csalódtak. Mert ha visszatekintünk a lefolyt estélyekre, bizony-bizony be kell vallanunk, miszerint kedélyesség, fesztelenség és látogatottság tekintetében fölülmultak a mostani estélyek az eddigieket, miben nagy érdeme van a kaszinó igazgatójának, ki fáradhatatlan buzgalommal törekedett oda, hogy a kaszinó tagjainak kellemes időtöltést szerezzen. A szombati utolsó estély is minden tekintetben méltán sorakozott az eddigiek mellé, mert azon is előkelő diszes közönség mulatott együtt a késő reggeli órákig. Előkelőségeink közül megjelentek ott: báró Fejérváry Imre főispán családjával, Majorossy Imre polgármester, Zurna Károly vezérőrnagy, Schlippenbach István tábornok, Tabody József cs. és kir. kamarás, Booc Alajos kir. táblai bíró, Vaniss Sándor főszolgabíró stb., míg a hölgykoszorút diszitették: Arnold Kálmánné, özv. Bartosságh Imréné, Bence Sándorné, dr. Bodó Aladárné, Deutsch Kornélné, Eckensberger Györgyné, Eizer Jánosné, báró Fejérváry Imréné, Jeszenszky Lehelné (Csebény), dr. Jobst Lászlóné, Koharits Ferencné (Lengyeltóti), Máthé Ödönné, dr. Nagy Gézáné, Notter Jenőné, Pfautz Gyuláné (Som.-Szill), Radocsi Antalné, dr. Seeh Károlné, Szuly Jánosné, Tabody Józsefné (Budapest), Ternovszky Istvánné, Zsiga Lászlóné, ugy Bence Böske, Benkő Margit (Szentlőrinc), Dobos Terka, Eizer Ilona, Eckensberger Lagie, Jeszenszky nővérek (Csebény), Lányi Margit (Budapest), Luc Marianne, Máthé nővérek, Nagy Klemi, Radocsay nővérek, Richter nővérek (Budapest), Szuly Gizella, Ternovszky Irén, Tabody Melanie (Budapest), Zsiga Gizella.

### — (Pályázat)

A pécsi kir. törvényszék területén fekvő pécsváradi kir. járásbírósnál második végrehajtói állás van üresedésben. Pályázati kérvények tizennégy nap alatt adandók be a kir. törvényszék elnökéhez.

— (**Megszűnt csőd.**) A pécsi kir. törvényszék, mint csődbíróság, közhirre teszi, hogy *Kohn Ignác* szentlőrinci lakos ellen 1893. évi február 20-án nyitott csődöt megszüntette.

— (**Bertalan-bucsu.**) Tegnap a Bertalan-kápolnánál bucsut tartott a szőlőbeli lakosság, a holnapi Bertalan nap alkalmából. Bertalan napja jelzi a kánikula végét, mely nappal befordulunk a forró nyárból a meleg őszebe, a mely hogy az idén szintén olyan szeszélyes lesz, mint a nyár: több, mint bizonyos. Bertalannapja különben világtörténelmi nevezetessé is, mert Bertalan éjszakáján volt Franciaországban az a vérfürdő, a mikor a Hugonották név alatt ismert protestánsokat lemészárolták, s ezzel a történelmi nevezetessé Bertalanéjt mindvégig emlékeztetéssé tették.

— (**Szarvasmarha szemle.**) Tegnap tartott meg Baranya-Mágoacson a vármegyei gazdasági egyesület által évenként rendezni szokott díjazással egybekötött szarvasmarha-szemle. A fölthajtás már reggel 6 órakor kezdetét vette s egész 9 óráig szakadatlanul folyt s a sorjában beérkezett állatok elhelyezéséről a rendező bizottság gondoskodott. Fölhajtottak összesen 308 drb. szarvasmarhát, köztük 16 bikát, 138 tehenet és 154 üszőt. A bíráló bizottság *Biró Imre* abaligeti plébános elnökle alatt d. e. 9 órakor kezdte meg működését s a nagy munkával délután 2 órára lett készen. Kiosztottak összesen 520 frt pénztalimat. A bikákra megszabott első díjat, száz frtot Kapos-Szekcső község, a második díjat, 50 frtot Mágoacs község kapta. A tehenekre megszabott első díjat 50 frtot *Werner János* nyomjai gazda; az üszőkre megszabott első díjat, 40 frtot egy mekényesi gazda kapta. Ezen kívül az apróbb díjakat a környékbeli gazdák. A szemle iránt igen nagy volt az érdeklődés, úgy a mágoicsiak, mint a kaposzekcsői, mocsoládi, bikali, mekényesi és csikóstóttői gazdák tömegesen keresték föl. A látogatók számát mintegy kétezerre lehet tenni. A földművelési miniszteriumot *Schierbau János*, orsz. tenyésztési felügyelő képviselte. Szemle végeztével az egyesület kiküldötteit a község vendégeiül fogadta és a »Korona« szálló nagytermében fényesen megvendégelte.

— (**Műkedvelők Bar.-Sellyen.**) A Bar.-Sellyei olvasókör tegnap, saját pénztára javára, tekeversenyvel, műkedvelői előadással egybekötött táncvigalmat rendezett, mely igen szépen sikerült. Ez alkalommal színrekerült a »Leánykérő« című egyfelvonásos énekes népszínmű, melynek előadásában ki-tüntek *Omáze Etel*, *Krammer Anna*, *Neumann Juliska*, *Herber Szida*, *Naumann Erzsébet*, és *Takács Etel*; továbbá *Szabó Sándor*, *Spiegel Mátyás*, *Volakovits József* és *Krammer Kálmán*. Az előadást hajnalig tartó táncvigalom követte.

— (**Kinevezések.**) *Mautska Gyula*, siklósi kir. adótiszt, a zilahi pénzügyigazgatóságához pénzügyi fogalmazóvá, *Wagner István* a szigetvári kir. adóhivatalhoz adótiszté és *Krump Ferenc* a gyönki kir. adóhivatalhoz adótiszté kinevezettek.

— (**Megerősítés.**) A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Kocsis János dr.* kaposvári állami főgimnáziumi rendes tanárt rendes tanári minőségében végleg megerősítette.

— (**Gyújtogató villám.**) Barcsen pénteken este tűz ütött ki a német-utcában villámcsapás következtében. Már néhány napja oly rekkenő hőségben volt részünk — írja barcsi levelezőnk — hogy szinte félelemmel vártuk a legelső zivatart, mely rendesen ropant erővel szokott kitörni ily kánikulás forróság után. Már délután 5 óra felé nagy szélvihar kerekedett és véstesen tornyosultak össze a komor, sötét, viharos felhők. Az orkán egyre erősödött, villám villámot ért, dörgés dörgést váltott fel és midőn megeredtek az ég csatornái, az óvilágbeli özönvíz jutott az ember emlékezetébe. Egy órai erős eső után az idő lecsendesült, de csak azért, hogy estefelé ujult, dupla erővel törjön ki. Az ég zengése heves és gyakori volt és szinte csoda számba ment, hogy csak egy helyre csapott le és pedig *Huber barcsi* polgár fészker-épületébe, mely cseréppel volt fedve és belseje tele szénával, mely egyszerre lángba borult és a legrövidebb idő alatt tisztára elégett. Nagy szerencse volt a heves záporosó, mely még folyton tartott és különben is minden jól meg volt ázva és átnedvesedve, mert a nagy szélvihar, mely ezalatt dult, az egész városra, mely itteni részében még zsuppal fedett házakból áll, végzetessé válhatott volna.

— (**Sztrájkolnak a téglamunkások.**) Lapunkban az ó-budai téglamunkássztrájk alkalmából megírtuk, hogy vagy ötven ó-budai téglamunkás a sztrájk miatt lejött Pécsre és itt álltak munkába. Megírtuk azt is, hogy az itt nyert munkát azzal hálálták meg, hogy egy hét múlva nemcsak kiálltak a munkából, de még az itteni téglamunkásokat is a sztrájkra izgatták. Izgatásukhoz járult még az a körülmény is, hogy a honvéd-hadapród-iskola építése folytán, valamint a kőművesek nemrégén, úgy a téglamunkások is elérkezettnek látták az időt, hogy helyzetükön javítsanak. A komoly mozgalom a sztrájkra már ezelőtt jó egy héttel megindult; a téglamunkások összefoglalták követeléseiket és azokat közölték a téglagyárak tulajdonosaival, majd *Vaszary Gyula* rendőrfőkapitánynak is bejelentették, hogy ha kéréseiket nem teljesítik, akkor beszüntetik a munkát. Kérik pedig a következőket: 1 A munkabérnek 25 százalékkal való felemelését. 2 A nyers téglát át-vételének megváltoztatását, hogy ugyanis az a készítés színhelyén veendő át kiégetés előtt és nem úgy, mint eddig, a kiégetés után. 3 A munkások szabad lakásban és fűtésben részesítendők. A követelések teljesítése természetesen maga után vonta volna, úgy a nyers anyag mint a téglát drágulását; már a munkabér felemelése is terhes lett volna a gyárosokra s még inkább a másik két feltétel teljesítése s így a sztrájk mozgalmat békés uton lecsendesíteni nem lehetett.

Ennek folytán ma reggel a téglamunkások beszüntették a munkát. A *Lauber*, *Eizner*, *Blachier* és *Zelms* féle telepeken a munkások ma reggel megjelenvén, kijelentették, hogy míg kéréseiket nem teljesítik a gyártulajdonosok, miadaddig nem dolgoznak. A sztrájk kiütéséről a rendőrség is értesülvén, *Trixler Aladár* rendőrbiztos kiment a sztrájkolók közé, a kik azonban nyugodtan viselkedtek és a telepeken rendezavarás sehol sem fordult elő. A sztrájkolók közt csakhamar megjelent *Schmira Károly*, az ismert szocialista is és beszédet

tartott hozzájuk, kitartásra és nyugalomra intvén őket, ha azt akarják, hogy kívánságaik teljesíthessenek. Az összes sztrájkolók mintegy négyszázan vannak s a hangulatból ítélve a sztrájk itt sem tart sokáig, mint nem tartott a kőműveseké sem.

Bizonyára a gyártulajdonosok is megtesznek mindent, hogy a sztrájk enyhe lefolyású legyen és a munkások minél hamarabb munkába álljanak. Mert ha nem lenne a gyárakban elegendő téglamennyiség, úgy nemcsak a most folyó építkezések akadnának meg, hanem a honvédhadapród-iskola építése is veszélyeztetve lenne, melyet pedig tudvalevőleg a télre tető alá kell hozni. De viszont a téglamunkások sem maradhatnak meg a merev követelés álláspontján, mert — a legrosszabb esetben — a gyártulajdonosok idegen munkásokat hozhatnak helyettük, hogy a munkaüzem fenn ne akadjon.

Érdekes, hogy a téglaszállító fuvarosok is sztrájkra készülnek. Ők sincsenek megelégedve helyzetükkel s már több összejövettel tartottak, ahol azonban még nem tudtak megállapodni a sztrájkra vonatkozólag. Mindeme körülménynél fogva, a ma kitört téglamunkás-sztrájk — ha az egyezkedés nem sikerül — könnyen kárukra lehet a munkásoknak és munkaadóknak egyaránt s ezért kívánatos, hogy a hatóság tapintatos közbenjárása mellett a sztrájk minél hamarabb békés uton érjen véget.

A sztrájkoló téglamunkások között a délelőtti folyamán különben megjelent *Vaszary Gyula* főkapitány is, *Kovács Antal* rendőrbiztos kíséretében. A főkapitány felvilágosította a munkásokat a sztrájk következményeiről és megígérte nekik, hogy a gyárosokkal tartandó értekezleten tekintettel lesz kéréseikre, de hogy az egyezkedést megkönnyítsék, álljanak munkába. Erre hajlandóknak is mutatkoztak, de már délutánra meg gondolták magukat és egy facér betűszedő, meg egy fényképészegéd szocialista prédikációi mellett folytatták a sztrájkot délután is. A téglagyárosok délután 2 órától csaknem öt óráig tárgyaltak a főkapitány előtt, de megállapodásra nem jutottak.

— (**Műtanrendőri bejárás.**) A kereskedelemügyi miniszter elrendelte a szegzárd-báttaszéki helyi érdekű vasút műtanrendőri bejárását. A bejárás ma (hétfőn) reggel 9 órakor vette kezdetét a szegzárdi állomás főlvételi épületében.

— (**Halálozások.**) özv. *Eigner József* né szül. *Holzer Mária* szombaton éjjel, életének 75-ik évében meghalt. Temetése ma délután 5 órakor volt a Majláth-utca 9 számú házból a budaikülvárosi temetőben. Az engesztelő szentmise holnap (kedden) lesz lelkiüdvéért délelőtti fél tíz órakor a székesegyházban. — *Schnell* Alajos, szabómester, életének 69-ik évében, vasárnap reggel meghalt. Temetése holnap (kedden) délután 4 órakor lesz a Kálvária-utca 48. számú házból a budaikülvárosi temetőben. Az engesztelő misét szerdán reggel 9 órakor tartják lelkiüdvéért a belvárosi plébániatemplomban. Az elhunyt a pécsi iparos-ságnak törekvő tagja volt s fia, *Schnell Sándor*, jelenleg Szentpétervárott lakik s ott is díszére válik a magyar iparnak. — *Vastag Márton*, nyugalmazott megyei tisztviselő, életének 68-dik évében szombaton meghalt. Te-

metése ma délután 5 órakor volt a Gröndler-utca 19. szám alatti házból a budaikülvárosi temetőben.

— (**A mohácsi ünnep.**) Mohácson, a mohácsi csatában elesett hősök emlékszobor-alapja javára f. hó 29-én, a jövő vasárnap, a mohácsi ütközet 375-dik évfordulóján, nagy ünnepélyt tartanak, melynek rendezésében a rendezőségnek nagy segítségére van az ottani két nőegylet is. Az ünnepély programja a következő: Aug. 29-én (jövő vasárnap) reggeli 7 órakor riadó, melyet a bajai önk. tűzoltó-egyesület fess egyenruhájú zenekara fog, a várost bejárva, elfújni. Reggel 9 órakor a városháza elől az ünnepélyes kivonulás a temetői kápolnához, a magyar prédikációra, melyet *Czobor Béla*, a magyar tud. akadémia tagja, a híres műrégész fog tartani. A szent beszéd előtt és után a Földműveskőri Dalárda fog énekelni. A délutáni és esti programrészek különösen érdekesek lesznek. A kör parkja e napon Ós-Budavárrá varázsolódik át. A budapesti Imperiál szálló tulajdonosa készségrrel bocsájtotta a rendezőség rendelkezésére Ós-Budavárának pompás dekorációit. A festői képet mutató Ós-Budavárban (a kör parkjában) d. u. 4 órakor kezdődik a bazar. A két jótékony nőegylet hölgyei lesznek az elárusítók. Az árak alacsonyok lesznek, hogy a mulatságban mindenki résztvehessen. Ételeket, italokat stb. egész esti 9 óráig fognak a szép Hébék elárusítani, azután már a kör vendéglőségé a konyha és pince. A délután folyamán különféle mutatványok is szórakoztatni fogják a közönséget, így pl. a jammók, a Bukovay és Sanyaró Vendel közti képviselő-választás, amerikai árverés mellett s színre kerül dr. Tarnai Károly »Ós-Budavára«, című vígjátéka is. Este a park tündérien lesz kivilágítva, ezer és ezer mécs fog csillogni a park kanyargó utain, száz és száz lampion tündökölni a

fákon. A szabadban lesz felállítva a szinpad is, a melyen a »Szigetvári vértanúk« Jókai hírneves drámájának első felvonása fog színre kerülni. A darabban Mohács legjobb szavalói fognak szerepelni (dr. Philipp Ferenc, Némethy György, Kondor Ferenc, Topálovics János stb.) Előadás után lesznek a tablók és pedig Zrinyi esküje, II. Lajos tetemének fel-találása a mohácsi csatasíkon és az Egri nők. Ezekben a tablókban 30—35 szebbnél-szebb mohácsi hölgy fog résztvenni pompás magyar kosztümökben. A belépti díj az egész ünne-pélyre csak egy koronában állapított meg, gyermekek pedig csak a felét fizetik. Este táncestély is lesz a kör nagytermében. Hisz-szük, hogy a vasárnapi ünnep sokáig emlé-kezetes fog maradni azoknak, a kik abban résztvesznek.

— (**Szerencsétlen szám.**) Nem hiába szerencsétlen szám a tizenhárom, nem volt szerencséje annak a fatolvaj bandának sem, melyben férfiak és nők vegyesen épen tizenhárman valának, a kik *Róger Sándor*, *Róger Ferenc*, *Mautner Béla* és *Mautner Róbert* siklői lakosoktól vagy 80 frt értékű fát lopkodtak el lassankint az erdőből. Végre most rájöttek a banda nyomára s mind a tizenhárom tagját följelentették a siklői já-rásbírósnak, hol folyik ellenük a vizsgálat.

— (**Tömeges nyugdíjazás.**) A magy. kir. államvasutak hivatalnoki karában tudvalevőleg igen kedvezőtlenek az előléptetési viszonyok. Ennek oka különösen az aktív hiva-talnoki kar nagy számában kereshető, a mely az idén nem fogyott oly mértékben, mint az előirányzat tervezte. Ez állapotok javítására a kereskedelmi miniszter az államvasutak igaz-

gatóságával egyetértőleg elhatározta, hogy mindazokat, a kik harminchat évi szolgálattal nyugdíjképen már teljes fizetésükre tart-hatnak igényt, vagy az előirt hatvanéves kort már meghaladták, nyugdíjaztatni fogja. E hatá-rozat alapján, a mely a fiatalabb tisztviselők előmenetelének szabad teret enged, a legköze-lebbi időben mintegy százharminc tisztviselő-nek nyugdíjazása várható.

— (**Késelő ember.**) *Lubrecián Já-nos*, sellyei suhanc legény, nagy ribilliót oko-zott a minapában a csöndes községben. Minden áron verekedni lett volna kedve s mikor a csendőrjárat békességre intette, egy zsebkést fogott az egyik kezébe, a másikba meg egy konyhakést és azzal támadt a csendőrökre. A megvadult ember ellen fegyvert kellett hasz-nálni s csak így birták a gyilkos szerszámó-kat elszedni tőle, a mikor is beszállították a pécsi kir. ügyészséghez.

— (**Kirabolt utas.**) *Weisz Samu*, predovai lakost, mikor kocsin Vaiszlóra uta-zott, egy ismeretlen csavargó megtámadta és 25 frt készpénzt, meg egy csomó árut elra-bolt tőle. A nyomozás a vakmerő rabló ellen megindulván, egy drámafoki illetőségű csavar-gót le is tartóztattak, kiből a káros felismerni vélte a tettest. A letartóztatott ember azon-ban tagadja, hogy ő lett volna a rabló s most tovább folyik ellene a vizsgálat.

— (**Megcsipett tolvajok.**) *Horváth György*, szántói lakos udvarába a kerítésen keresztül két ember mászott be egyik éjjel. A hivatalan látogatók bizonyára nem azzal a

életben ritkán találunk oly szépségeket, melyeken minden szabályosan szép, minden rész a legkisebb részletéig a szépség szabályai szerint lenne kidolgozva, miként az a női szépség ideáljaiban, a Venus szobron látható és hogy mégis oly sok nő van, ki a szép nő epithetonját megérdemli, bizonyítja azt, hogy az is lehet szép, a mi nem egészen szabályos.

\* \* \*

E tárgynál alkalmoszerűnek tartom kis körutazásra indulni a világ körül azon célból, hogy megismerkedjünk a különféle emberfajokhoz tartozó nőkkel, bírálgatva őket szépségüket illetőleg.

Kétségtelen és senki által el nem vitatható tény, hogy az öt népfaj, a kaukázusi, mongol, maláj, néger és amerikai között a szépség koszorujában legelőkelőbb helyet a kaukázusi foglalja el, míg az aestetikusok egybe-hangzó véleménye szerint a maláji fajhoz tartozók akár az arc színét, akár a testalkatot tekintve a legutolsó helyen állanak.

*Európát* majdnem kizárólag a kaukázusi faj lakja, a lakosság ama kevés része, mely eredetileg más törzs-höz tartozott a sokszoros összeházasodás folytán már teljesen elvesztette eredeti jellegét.

Kezdem körutam keleten a Kaukázusban, nemcsak mert itt vagyon a kaukázusi faj anyja, de mert itt talál-hatók fel a legszebb hölgyek is, itt laknak a cserkesz nők. Ha megvan engedve, hogy valami magasztosat egy alacsony fokon levővel összehasonlíthassak, akkor mond-hatnám a cserkesznők azt a helyet foglalják el hölgyeink között, a mit az arab paripák a lovak között. A cser-kesznőknél, úgy mint a velők egy törzsből származó

sincs, mert ők a kifejező tekintetet visszaadni a maga hű-ségében nem képesek.

A szem mellett a száj is alkalmas az érzelmek közvetítésére; — a gyengéd gúny, duzzogás, a gyönyör és aggodás épu gy kifejezhető a száj, mint a szemek által, de hogy melyik hat kedvesebben és kellemesebben, az a körülményektől és a szemlélő lelkiállapotától függ, — a költők épu gy ábrándoznak mosolygó meg duzzogó ajkak-ról, mint lelkesítő, buzdító és epedő szemekről.

A gondolatvilág uralja egész lényünket és vissza-tükröződik hiven az arcon. A ki csak némileg járatos az arctanban könnyen tudhatja meg, melyik nőnek van ki-fejlett akaratereje, hő érzése, világos szelleme, erős gon-dolkozási képessége, általában ha vajjon finom, gyengéd, szelid lelkületű-e vagy pedig megfordítva.

Innét van, hogy a száj is annál finomabb alaku, mennél jobbszívű a nő, mennél inkább hozzászokik az indulatok és nemtelen érzések leküzdésére és nemes érzel-mek ápolására, ily esetben hova tovább az igazi nőiesség jellege fejeződik ki a száj körül. Az ajkak körül hervad-hatatlan rózsák virítanak és mikor a száj kinyílik, átme-legül a hallgató lelke és szeretetre gerjed, még akkor is, ha a nő természetűl nincs is megajándékozva a szépség alakjaival, idomaival. A szenvedélyek feldűlják, szétkuszál-ják az arcot, míg a szív mély érzése, a szellem magas szárnyalása, a boldogító erények, a szép, jó és igaz ápo-lása a menyország ajtajává varázsolják a nő száját.

Igy vagyunk a fejtartással, arcvonásokkal, kéz és lábmozgatással is. Egy kézzsoritás, zsebkendőlobogtatás, barátságos intés, csintalan fenyegetés a mutatójával, az ujjnak az ajakra helyezése, az állnak a karra támasztása,

szándékkal mentek be az udvarba, hogy látogatásukat a gazda is tudomásul vegye; hogy azonban mégis így történt, az *Kutasi János*, *Récei Mihály* és *Farkas János* éjjeli örök érdeme, a kik a hivatlan látogatókat észrevették és lármát ütven, a ház gazdájának segítségével elfogták őket. A két ember *Göndös Péter* és *Turi József*, szántói lakos volt, kik ellen most folyik a vizsgálat, hogy mi vitte őket éjnek idején a kerítésen keresztül másnak az udvarába.

— (**Pénzt lopott.**) *Ujhelyi József*, madocsbai korcsmáros, a korcsmája melletti söntésben az asztalon hagyta pénztárcáját, melyben 7 frt 50 kr. készpénz volt. Egyet-kettőt fordult odakinn s mire visszatért, a pénztárcát nem találta sehol. A tolvaj után megindulván a nyomozás, kiderült, hogy egy *Zsidó János* nevű foglalkozás nélküli egyén belopózott a söntésbe, míg a gazda kinn volt s az vitte el a pénztárcát. Tartalmából, mikor ellopták, 6 frt 20 krt meg is találtak nála, de azt állítja, hogy több nem is volt a pénztárcában. Most a bíróság kezébe kerül.

— (**Tolvaj csavargó.**) *Katona István*, somogyvári illetőségű csavargó, *Vaiszlón Babos Jánostól* ellopta a zsebóráját és egy öltözet ruháját, *Breier Józseftől* pedig egypár csizmát és azzal megszökött. A megugrott tolvaj csavargó kézrekerítése végett most megindult a nyomozás.

— (**Népgyűlés.**) Tegnap délelőtt ismét népgyűlést tartottak az általános apostoloknak felcsapott szocialista kolompók a

városi Tornacsarnokban. Ez a pár ember, aki a szocializmus képviselője nálunk, sorban — akarná reformálni most a földművesek, majd a bányászok sorsát s bár a kőműves-sztrájkba is beletört a bicskájuk, mert a józan kőműves osztály nem hallgatott rájuk s az építőmesterek engedékenységét békülékenységgel fogadván, a minapi sztrájkot csakhamar megszüntette — most meg a fuvarosok helyzetét akarná javítani. Legelőbb a tegnapi népgyűlésnek az volt a tárgya, hogy a fuvarosok helyzetét beszéljék meg, akik nemcsak a téglagyárosok részéről szállítandó téglá és földanyagot, hanem a városi erdőkből a faanyag szállítását is nagyobb tarifa mellett akarnák végezni. — A gyűlésen, mint mindig, most is *Szabó József*, *Végh József*, *Schmira Károly* és *Nagy József* beszéltek, akik ugyancsak megereztették a szóözön és a frázisok árját, keverve alapos gorombaságokkal, úgy, hogy az egyik szónok, *Végh József* majd nemsokára a járásbíró elé kerül becsületsértés miatt, a mit *Márkus Ignác* fuvarozási vállalkozó ellen nyilvánosan elkövetett. Aztán meg a faragatlanság netovábbja volt az is, egy másik szónok részéről, mikor emlegette, hogy a fuvarosoknak a városhoz beadott kérvénye pártolását mennyire megköveteli az erre felkért törvényhatósági bizottsági tagtól. Különbö a gyűlés szónokainak vesszőparipája most a városi tisztviselők fizetésemelése volt, akik — szerintük — mindig kiviszik s a múlt évben is kivitték helyzetük javítását, de a néppel nem gondolnak. A hallgatóságot most nagy-

részt a fuvarosok és téglamunkások alkották a gyűlésen; földműves alig volt, bányászt pedig egyet sem lehetett látni s ebből következtethető, hogy a szocialista vezérek csak a zavarosban tudnak halászni s ott akarnak eredményt elérni, hol nem is a szocialista tanok miatt, hanem saját helyzetük javítása céljából hallgatja meg őket egy-egy munkáosztály. A gyűlésen a hatóságot *Oberhammer Antal*, rendőrfogalmazó képviselte, aki tapintatos felügyeletével meggátolta, hogy a gyűlés az izgatottság medrébe át nem csapott s a szónokok is legyűrték harcias kedvüket, a min néha a szömegvonással is kellett egy kicsit lohasztani. A gyűlés különben úgy tizenegy óra felé teljes rendben ért véget.

— (**Szép tünemény**) volt látható Szászvárott múlt szombaton reggeli 5—6 óra között az égboltozat keleti felén. U. i. a nevezett időben a naptól kissé délre, azzal egyvonásban, vékony felhőoszlánnyon felülről lefelé nyúló, vörös-sárga-zöld színben játszó rövid sáv, szivárvány-szalag volt szemlélhető s az, mintegy 10 percig tündökölt az égboltozaton, s azután a vékony felhőréteggel együtt elozlott.

— (**Vöröskakas Barcson.**) *Barcsi levelezőnk* írja: Már jó ideje, hogy *Barcson* nem volt tüzeset, szent István napján azonban nagy tűz volt náluk. Délelőtt, midőn a város lakói legnagyobb része Szt.-Istvánnak, a legelső magyar királynak emlékét ülte meg és az egész városon végig a legünnepiesebb hangulat vonult, rémesen hangzott mindenfelől a »tűz van, tűz van« kiáltás. *Fuchs Adolf*

kecses fekvés a kereveten, az előrenyújtott láb az ülésnél mind mind képesek kellemes benyomást, a szép érzetét előidézni, a miért ismert alakjai a kokettirozásnak. E kokettirozás alatt ne tessék azonban érteni azt, mi tulajdona a kicsapongó hölgyeknek, melylyel hálóba rántják a férfit, a színésznők és ballerínák, ezek hosszas tanulmányok folytán sajátítják el a kellemet mozgásukban, — én azt a természetes tetszeni vágyást érteni, mi születése óta és természeténél fogva minden nő sajátja.

Ingerrel hat a férfira a női testrészek látása, de mert ezek csak a színházban, circusban, lovaglással uszáznál láthatók és tisztességes hölgy azokat lehetőleg eltakarja, ezekről már csak azért sem szólok, mert manapság a divat szerint öltözködött hölgnél a testi bájakra még következtetést sem lehet vonni, a ruha úgy van elkészítve, hogy nemcsak mindent ted, de még sokat pótol is.

Az a hatás, melyet a nő a férfire gyakorol és a szépségek, melyekről szemünk és látóképességünk által veszünk tudomást, befolyásolva van a szem mágnessége, a két szem egymásra való hatása folytán. Sokan tagadásba veszik, hogy van a női szemben mágnesség, pedig épp az állatszédítők nyújtanak erre bizonyítékot, sőt hallottam nőről, ki erős tekintetével egy megvadult és futásnak eredt lovat megállított. És ha a szemnek hatása van az állatokra, már hogyne lenne mi reánk férfiakra. Nem példákkal akarok előhozakodni, mikor a magunk tapasztalata elég, mert hát ki ne fixirozott volna már hölgyet és hányan vannak ezek közt most, kik sóhajtoznak: »Per quod quis peccat, peridem punitur et idem!«

A halló szervek is közvetítik a nő szépségét. Kel-

lemesen hat a férfi szívére, kedélyére egy fuvolaszerű sopran-hang, jól esik a gerlice turbékolásához hasonló nevetése, sőt még a zokogás, tüszentés, felkiáltás, a susogás is — érzelmeket fejezvé ki valamennyi, nem hagy benyomás nélkül.

Nem látható, nem hallható, meg nem fogható, de szagló szerveink tudomást vesznek arról, hogy van a nőnek egy specialis atmosphaerája, különös illatot áraszt ki testéből, különös a lehelletének szaga is, de különbözik attól, melyet illatszerek által idéznek elő, hogy vele kellemetlen szagot elfedjenek, a különleges illatban van valami a mi vonz. van ami visszatart pl. a hottentota nő épp ezen kipárolgás miatt valósággal megközelíthetlen.

Tapintó szervünk sem maradt árván. A kézszorítás, csók, kézcsók, ölelés, nem pusztán külső kifejezések, kellemesen hatnak az emberre, mert természeti tulajdonok. Az emberben rejlő hő ez érintkezésnél átmegy a másik testbe és ez érintkezésnél közreműködik valami villanyos szikra, mely aztán az emberre oly jól és kellemesen hat. Kimagyarázható ez éppen az ellenkezőből, iszonyu érzés az, ha egy holttestemet kell érintenünk, irtózat fog el egy hideg csók, egy melegség nélküli érintkezésnél, míg kellemes ingerrel hat, ha a nő bársonysimaságu kezét érintjük, ez az érintkezés oly erő, hogy még a legközönyösebb nő iránt is szerelmet gerjeszthet és ha az érzelmet más szervünk nem idézte volna elő, a simogatás, az érintkezés bizonyára felkelti.

A szépséghez a szó szoros, szigorú értelmében minden egyes rész szépsége megkivántatik, mégis kevés ily nőt találunk, annál több olyant, kiben egy vagy más detaillirozott szépség van meg nagyobb mértékben. Az

tulajdonát képező üres építési telken, egy ideiglenesen épített faalkotmány, melyben tűzifa, talpfa és bőrök voltak elhelyezve, ismeretlen okból tüzet kapott és a rekkenő hőség következtében amugy is teljesen kiszáradt faanyag egy perc alatt lángba borult. A legrövidebb idő alatt egy láng volt az egész, a benne levő tárgyakkal együtt. Oltásról szó sem lehetett, a hőség oly rettentő vala, hogy közelébe jutásra gondolni is alig lehetett. Nagy szerencse volt, hogy teljes szélesönd uralkodott, így is a közellevő istálló épület majd szintén tüzet fogott, a melyből csak életük veszélyeztetésével voltak képesek önfeláldozó emberek a lovakat kimenteni. E telek szomszédságában van Breuer Ferenc nagykereskedő épület fatelepe és ha ide kap be a tűz, a legnagyobb szerencsétlenség érhetne volna a virágzó fatelepet. Tűzoltóságot alig lehetett látni, vagy csak nagyon is későn és akkor is boszantó volt nézni azt az egykedvűséget, azt a nembánomságot, a melylyel német polgáraink az ily tüzeset alkalmával rendszeresen viselkednek. Nagysokára csak eljönnek a tüzesethez, mivel kötelesek a kötelező tűzoltóság kényszere folytán, de félre húzódnak, szájukban a pipa és csak a tűz után — a melyet néhány önfeláldozó ember, kik nem is tartoznak a tűzoltói kötelékbe — oltott el, jönnek elő a névsor fölolvásásához. Igazán érdemes volna, ha az érdekelt hatóságok kissé több gondot fordítának az ilyen lelkiismeretlen emberekre. A kár állítólag 800 frt és semmi sem volt biztosítva.

(**Feloldott zárlat.**) Vaiszló község, a sertésvész megszűntével a zárlat alól feloldatván, kedden megtartatni szokott hetivásárja újból megnyílt.

(**Megbüntetett brutalitás.**) Vas Imre, ózdi földmives, mult pénteken, Szt. István napján este kegyetlenül megverte lovait, amiért azok a csikós elöl megjövén, előbb belótották-lutották az utcát s csak aztán, nagy hajsza után tértek haza. Hanem brutális bánásmódjának megadta az árát, mert egyik lovát, amely megért úgy 110—120 frtot fültövön, halántékon érte az ütés, aminek következtében az menten elbukott s kiadta páráját. — Okuljanak belőle mindazok, akik állataikat ütni-vern szokták!

(**Nyitott ablakok.**) A külvárosi utca néma, kihalt. Hiába pillant rá a hold, nem jár ott senki. Még egy nyávogó cicát sem látni sehol. Az esti szellő is alig mer ide behatolni. Csend van, csak a fák beszélgetnek csendesen a sötétben. Egyszerre az utca végén egy magános alak tűnik fel. Lassan jön, vigyázva, hogy a lábai alatt meg ne zörrenjen a kavics, egy kinyitott ablak előtt aztán megáll. A hold egészen leereszti arcáról a fátyolát és úgy nézi, hogy mi lesz most. De a magányos éjjeli járónak mintha nem tetszenék a hold kíváncsi tekintete, úgy szeretné, ha egy kicsit sötétebb lenne. Majd kifog ő a holdon. Odatámaszkodik egy akáciához és az árnyékban vár. — Sokaig áll ott mozdulatlanul, míg aztán a hold megünja a várakozást vagy talán megelégedezik róla és újra a felhők mögé buvik. Ezt várta csak a lovag: most gyorsan előlép a fa alul s a nyitott ablak előtt sétálva füttyülni kezd: »Ez az utca bánat utca — Bánatkövel van kirakva . . .« Erre az ablak

sötétjéből egy fehér alak tűnik elő s karjait a lovag felé tárja. A lovag pedig odahúzódik, szorosán az ablak alá, megsimogatja a tündér haját, aztán ráborul, a kitárt karja közé. Ugy maradnak egy darabig, de az utca végéről valami nesz hallik s a lovag olyan rejtélyesen, mint ahogy jött, elvonul. . . A hold pedig nem látott semmit, csak most néz ki a fel-szemével s szeliden hinti sugarait a távozó után. . . Az utca azután újra csöndes lesz. A hold megint hiába néz, nem látni senkit, semmi hang, csak a fák beszélnek halkán. Bizonyosan van mit beszélniök. . . De most újra jön valaki. Éppen olyan csendesen jár, éppen úgy halkítja léptei zaját, mint a másik, míg végre egy háznál megáll, ott is nyitva az ablak. Körülnéz, feltekint a holdra, úgy lát-szik őt is bántja a hold. Csakugyan, addig áll, amíg a felhők eltakarják a vén égi lámpát. Egészen sötét van az utcában. Alig látja a nyitott ablakot, de azért egyenesen odalép-kezd, lassan, vigyázva, mint a macska. Az ablakhoz érve, kezébe fogja kampós botjának alsó végét, mélyen behajolva, benyújtja a sötét szobába. Kihuz valamit, még egy tárgyat, egy harmadikat, három párna. Ekkor felkapja fejét, a homályos utcába figyel, mintha megszíról jönne valaki. Hamar egy kendőbe köti a párnákat és csendesen elsompolyog. . . Az előbukkanó hold pedig nem tud semmit, szelid hangulatában, nyájas mosolylyal néz a távozó után. . .

(**A vakáció végnapjai.**) Maholnap elrepülnek a diákok feje fölött a boldog napok, melyek annyi édes percet hoztak a vakációban. Maholnap véget érnek az édes semmittevéssel töltött órák, a mikor sutban hevernek a klasszikusok és pókhaló vonja be a tudományok bibliothekáját. A jól megérdemlett pihenés újabb kedvet önt a diak szívébe és nyugodtan várja az iskolaév közeledtét, a mikor újra előkerülnek a klasszikusok és elfoglalják méltó helyüket a könyves szekrény fiókjaiban. A kis diákok szomorodott szívvel teszik felre játékaikat, a nagyobbak pedig férfias lemondással sóhajtják: Beatus ille, qui procul negotiis. . . Mégis csak jó az a vakáció! Megédesíti a diákok egyhangú életét, mint valami kellemes fűszer, mely izletessé teszi a rossz ételt is. A természet ölében felrisszül a diákok kedélye s a kedvező hatásból még akkor is marad valami, mikor az unalmas szobában kell magolni Horatiust és a többi klasszikusokat.

(**A névtelen.**) Arcán az önkívületi állapot minden jeleivel áll a hajdani jobb korra emlékeztető ruhában egy asszony az alkapitány előtt. Arcáról ítélve abban a korban van, mikor a férfiak homloka már kopaszodni kezd.

— Magát a külvárosban szedték fel ma reggel, amint ott eszméletlenül tetrengett, — mondja a kapitány. — Hogy került oda?

— Odafeküdtem, válaszolt az asszony, bambán nevez körül a hivatalaszobában.

— Azt úgy is tudom, de miképpen került oda? azt kérdeztem.

— Részeg voltam, — még mindig akadt olyan . . . asi fizetett . . . mint ezelőtt . . . régen . . . a mikor még . . .

— Hogy hívják? vag közbe a kapitány.

— Hogy hívnak? . . . kérdezi a te-

kintetes kapitány ur? Hát ezelőtt azt mondták kérem: Könyörgöm nagysád legyen szives! — Most pedig: Gyere csak!!

— A nevét mondja!

— A nevemet? Sok nevem van nekem. A férjemé . . . a szeretőmé . . . a gazdámé . . . a kávéházé . . . az utcáé . . . melyiket mondjam?

— A leány nevét.

— A leány nevemet? motyogja az asszony utána. Mindegyik nevemet tudom, de leánynevemet . . . amit atyámtól örököltem . . . tekintetes kapitány ur — csukasson be a börtönbe holtom napjáig! — de azt nem tudom, azt nem tudom, azt nem lehet nekem, nem lehet nekem tudni. Elmult . . . régen volt . . . elfelejtettem.

A rendőrkapitány bevittette az asszonyt a börtönbe, hadd aludja ki magát.

(**Statisztika az orvosokról.**)

Most, mikor a nyári orvosi kurzus kezdődik Budapesten, érdekes tudni, hogy Magyarországon 4384 orvos van. Baranyamegye azok közé a megyék közé tartozik, melyekben 84—90-re tehető az orvosok száma; Somogy megye már a 68—70 orvost számláló sorrendbe tartozik, míg Tolnamegye azok közé a megyék közé, hol 58—50-re tehető az orvosi létszám. Ha azt nézzük, mennyi orvos jutna 100 ezer lakosra, akkor Baranyának a 24.8 arányszám, Tolnamegyének a 22.6 arányszám, Somogynek pedig a 20.2 arányszám felel meg.

(**Vendéglősök kongresszusa.**)

A vendéglősök idei kongresszusa szeptember 22-én és 23-án lesz Szombathelyen. A szombathelyiek erősen buzgólkodnak, hogy a kongresszusra érkezőket méltón fogadhassák. Részvételi díj 2 forint, mely vagy Szombathelyre a kongresszusi bizottsághoz, vagy Budapestre a »Vendéglősök Lapja« szerkesztőségébe küldendő. A kongresszusnak fontos tárgyai lesznek, így a vendéglősök nyugdíj-ügyének rendezése is. Különben Ihász György országos mozgalmat indított a képviselőházhoz beadandó memorandum aláírására, melyben a vendéglősök érdekében számos reformot sürget, így a regále eltörlését s a bor és a sör fogyasztási adójának leszállítását stb. A memorandumot már több ezer vendéglős aláírta. A kongresszusra a pécs-baranyai vendéglősök ipartársulata is küld képviselőket.

**Órák ezüst arany tárgyak és ékszerek javítását, kicserélését, tisztítását, fel-frissítését és átalakítását a legjutányosabban és gyorsan teljesíti Schönwald Imre órák és ékszerész Pécs.**

## Früvészet, irodalom

○ **Uj lap.** Kereskedelmi Hetiszemle címen Steinbach Mór, Deák Marcel és Pasics Géza szerkesztésében egy új kereskedelmi, társadalmi és ismeretterjesztő hetilap indult meg, a mely célul tűzte ki magának a kereskedő és annak alkalmazottja érdekeit minden tekintetben megvédeni, polgári állását emelni, velők a kereskedelem minden mozzanatait hiven közölni és őket hasznos ismeretekkel ellátni. Valóban hézagot pótol ez a lap, a

mennyiben nemcsak, hogy érdekes és hasznos a kereskedőkre nézve, hanem állásközvetítő rovata, melyet főnök és alkalmazott egyaránt díjtalanul használhat, nagy szolgálatot tesz a kereskedőknek, úgy főnöknek, mint alkalmazottnak. A kitűnően szerkesztett és mindenkor érdekes olvasmányokat tartalmazó lapot a kereskedő világ figyelmébe ajánljuk. Előfizetési ára: egy évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-ut 43., hová az előfizetések intézendők.

○ **Verne Gyula munkái.** A nagy francia regényíró illusztrált magyar kiadásából megjelentek a 63—70-ig terjedő füzetek. Befejződik ezekben az Utazás a föld központja felé és kezdődik a Kéraban, a vasfejű című regény. Verne nemcsak az ifjúságnak kedvelt írója, hanem a nagy közönségnek is, mely könyveiben szórakozást és tudást egyaránt talál. Ragyogó képzeletét lázas kíváncsisággal követjük és a mikor történetei ügyesen szőtt fonálán haladunk, útközben sok gazdag és igaz ismeretet szerzünk. Ezért ajánlható Verne minden rendű és rangú olvasónak a legmelegebben. Munkáit többször adták ki magyarul is. Az a kiadás — melyet a Franklin-Társulat könnyebb hozzáférhetőség kedvéért husz krajcáros füzetekben bocsát közre — nemcsak a legteljesebb, de egyszersmind egyedül irodalmi értékű is, mert egyes köteteit jónevű íróink, mint: Beöthy Leo, György Aladár, Gaal Mózes, Huszár Imre és mások fordították. A füzetekre megrendelést ejfogad a kiadó (Budapest, IV., egyetem-utca 4.) és minden magyar könyvkereskedő.

## Törvénytörvények.

§ **Tengeri kigyó.** Ma ismét végtárgyalás alá került *Przibill* Adolf és *Stukics* Gusztáv, a Dunagőzhajós Társulat volt képviselőinek sikkasztási bűnügye, mely vagy nyolc év óta huzódik már s így valóban megérdemli a tengeri kigyó nevet. A mai napra egyedül ez az ügy volt kitűzve a pécsi kir. törvénytörvényeknél végtárgyalásra s ma — úgy látszik — már ítélettel fejezik be a régóta vajudó ügyet. Legutóbb afolyó év május hó 28-án, pénteken, tartottak benne végtárgyalást, melyen azonban *Sztukics* Gusztáv vádlott nem jelent meg, de nem jelentek meg a Dunagőzhajós Társaság ama tisztviselői sem, kik az ügyben szükséges felvilágosításokat megadhatták volna. Csak a társaság budapesti ügyvédének dr. *Weiszberger* Miklósnak a helyettesítője és *Przibill* Adolf védője, *Egry* Béla dr. ügyvéd jelentek meg a végtárgyaláson, melyet tehát el kellett halasztani. Ma aztán ismét elővették a bonyodalmas ügyet s a délelőtti folyamán csak az egyik vádlott, *Przibill* Adolf kihallgatásával bajlódtak. A másik vádlott, *Sztukics* Gusztáv és a beidézett sereg tanu kihallgatása délutánra maradván, a végtárgyalás lapunk zártakor még nem ért véget s ítélet csak holnapra várható.

## TAVIRATOK.

— **Tartalékosok fegyvergyakorlata.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A honvédelmi miniszter elrendelte, hogy a tartalékosokat a jövő évtől kezdve csak tavaszszal és ősszel szabad behívni, tekintettel a nyári munkákra

— **Kőműves-sztrájk.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A fővárosban a kőműves sztrájk kezdetét vette. A rendőrség és a sztrájkolók közt összeütközések voltak. Egy rendőrt a Hunyady-téren súlyosan megsebesítettek. Körülbelül 20.000 kőműves sztrájkol, a minék következtében az összes fővárosi építkezések szünetelnek.

— **Tiltakozás a béke ellen.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Athénben tegnap látogatott népgyűlés volt, a melyből felszólították a királyt, hogy utasssa vissza a békeszerződést és folytassa az ellenségeskedést. A görög sajtó ellene van a mozgalomnak.

— **Szerencsétlen biciklista.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A müncheni városi park versenypályáján tartott 100 kilométeres kerékpárversenynél Fischer világbajnok lebukva gépéről, súlyosan megsebesült.

— **Elfogott bombavető.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Konstantinápolyban Serkiz elfogott bombavető vallomására elfogták rendes gyülekező helyükön az örmény-bizottság főbb tagjait. Az örmény patriárka pásztorlevelében elítéli a bombavetőket. Az öt mérénlyőt legközelebb kivégzik.

— **Zavargások Csehországban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A csehországi Asch-ban tegnap mintegy 6000 német gyűlt össze, akiket a hatóság eltiltott a gyülekezéstől. A katonaság kergette szét szuronyt szegezve a Germániát éltető és a „Wacht am Rhein“-t éneklő németeket. — Pilzenben 14 század katona tartja fönt a rendet a zavargó csehek és németek között. A cseheket szuronyt szegezve kergették szét, egy nőt eltiportak, többen súlyosan megsérültek. Harminchárom letartóztatás történt. Pilzen városa különben formális ostromállapotban van. A házakat esti 9 órakor be kell zárni.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC  
TAISZ JÓZSEF  
kiadó.

# Hirdetések.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott ezennel közhírré teszi, hogy a néh. **Weisz Jakab** hagyatékához tartozó ingóságok s pedig: ékszerrek, ebédlő, salon- és hálószoba butorok, különféle szőnyegek, ágyneműek, ruhák, könyvek, stb. 1897. évi augusztus hó 26-án d. e. 10 órakor a helyszínen **Pécsett, Ferenciek utca 20 sz. I. em.** nyilvános önkéntes árverésen a legtöbbet ígérőnek készpénz lefizetése mellett eladatnak.

**Dr. Kovács Béla**

ügyvéd,  
mint végrendeleti végrehajtó.

## Szomoru — de igaz,

hogy öltözékeinkre nagyobb gondot fordítunk, mint egészségünkre. Ha ruháinkon a legparányibb szakadékokat észlelünk, sietünk azt legott eltüntetni, nehogy nagyobbodjék, de ha ez testi egészségünknél az eset, számba se vesszük. Egy kis köhögés, fájás, emésztési zavarok stb. mit tesz az? Ügyet se vetünk rá. Hát ez vétkes könnyelműség, mely később keservesen megboszulja magát rajtunk, mert valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha kellő intézkedés nincsen kéznél. **A legtöbb betegség kuforrása a gyomor rendetlen működése,** a mit — idejekorán használva — Egger kellemes ízű **Sódapasztillája** csakhamar beszüntet. (1 doboz ára 30 kr.) **A tüdő, torok és mellbajok köhögéssel, rekedtséggel s elnyálkásodással kezdődnek.** Egger kitűnő ízű **Mellpasztillája** megóv bennünket a bajtól teljes biztonsággal. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próbadohoz 25 kr.) Minden gyógyszerárban kaphatók Főraktár **Nádorgyógyszertár**

(**Dr. Egger Leó és Egger J.**)  
Budapest, Váci-körut 21.

4543. sz.  
tlkv. 1897.

## Árverési hirdetmény.

A dárdai kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Frei György** m.-bolyi lakos végrehajthatónak, **Heinek János** m.-bolyi lakos végrehajtást szenvedett ellen 90 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést a dárdai kir. járásbiróság területén levő, a m.-bolyi községben fekvő, a 62 sz. tjkvben felvett 19. hrsz. 59. sorszámú házra és belsőségre 613 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlan **az 1897. évi szeptember hó 22. napján délelőtt 10 órakor Magyar-Bóly községben, a jegyzői irodábau** megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 61 forint 30 krajcárt készpénzben, vagy az 1881: 60. t.-cikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881: november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Dárdán a kir. járásbiróság mint tlkvi hatóságánál 1897. évi június hó 5. napján.

**Maurer Frigyes**  
kir. aljbíró.



## Hirdetések jutányos

áron vétetnek fel ki-

adóhivatalunkban.

